
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums der Finanzen

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Lea Heidbreder (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)
– Drucksache 18/13360 –

Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/13360 – vom 7. November 2025 hat folgenden Wortlaut:

Das Land fördert seine Kommunen mithilfe verschiedenster Förderprogramme in den unterschiedlichsten Bereichen. Dies stärkt 
die kommunale Selbstverwaltung und hilft dabei gleichwertige Lebensbedingungen in ganz Rheinland-Pfalz zu schaffen. Auch die 
Stadt Landau profitiert in hohem Umfang von diesen Förderungen aus dem Landeshaushalt.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1.	 Welche Maßnahmen bzw. Vorhaben sind seit Juni 2024 mit welchem Förderbetrag der Stadt Landau bewilligt worden und wie 

hoch ist die Gesamtsumme der Bewilligungen?
2.	 Welche dieser Bewilligungen sind im Einzelnen seit Juni 2024 in welcher Höhe ausgezahlt worden?
3.	 Für welche Vorhaben bzw. Maßnahmen der Stadt Landau, die noch nicht bewilligt worden sind, liegen der Landesregierung 

derzeit Förderanträge in welcher Größenordnung vor (bitte je Ressort darstellen)?
4.	 Welchen Bearbeitungsstand haben die jeweiligen Anträge?

Das Ministerium der Finanzen hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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DIE MINISTERIN

An den
Präsidenten des Landtages
Rheinland-Pfalz
Herrn Hendrik Hering
Platz der Mainzer Republik 1
55116 Mainz

Kaiser-Friedrich-Straße 5
55116 Mainz
Postfach  33 20
55023 Mainz
Telefon 06131 16-4302
Telefax 06131 16-4300
Doris.Ahnen@fm.rlp.de
www.fm.rlp.de

26. November 2025

Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Lea Heidbreder (BÜNDNIS 90/DIE GRÜ-
NEN), Drs. Nr. 18/13360
„Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt 
Landau“

Sehr geehrter Herr Präsident,

die Kleine Anfrage beantworte ich im Namen der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 4:

Seit Juni 2024 wurden der Stadt Landau Fördermittel in Höhe von insgesamt
9.815.447 Euro bewilligt.

Die Antworten auf die Fragen 1 bis 4 ergeben sich im Einzelnen aus der nachfolgen-

den Übersicht, in der das Ergebnis einer entsprechenden Ressortumfrage dargestellt 

ist.

Das Ministerium der Justiz meldet Fehlanzeige.

Mit freundlichen Grüßen

Doris Ahnen
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die Kleine Anfrage beantworte ich im Namen der Landesregierung wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 4:

Seit Juni 2024 wurden der Stadt Landau Fördermittel in Höhe von insgesamt
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Die Antworten auf die Fragen 1 bis 4 ergeben sich im Einzelnen aus der nachfolgen-

den Übersicht, in der das Ergebnis einer entsprechenden Ressortumfrage dargestellt 

ist.
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung
Förderbereich: Soziales, Digitalisierung, Weiterbildung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Erprobung der "erweiterten Unterstützung" 

als Modellprojekt, rechtliche Betreuung
02.07.2024 61.203 61.203

2 313 00 000 Stadt Landau Grund- und Angebotsförderung der Volkshochschule 
Landau 2024

12.11.2024 67.176 67.176

3 313 00 000 Stadt Landau Förderung Landesprogramm Gemeindeschwesterplus 03.02.2025 70.000 35.000
4 313 00 000 Stadt Landau Zuweisungen aus dem Ausgleichsstock (§ 21 Abs. 1 Nr. 5 

LFAG) OZG-Leistung: Bauantrag
12.02.2025 13.388 0

5 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Erprobung der "erweiterten Unterstützung" 
als Modellprojekt, rechtliche Betreuung

11.03.2025 104.920 104.920

6 313 00 000 Stadt Landau Zuweisungen aus dem Ausgleichsstock (§ 21 Abs. 1 Nr. 5 
LFAG) OZG-Leistung: Elterngeld

15.04.2025 10.537 143

7 313 00 000 Stadt Landau Förderprogramm zur Bekämpfung von Kinder- und 
Jugendarmut; hier: Projekt "Gesundes Essen im Horst"

29.04.2025 5.000 5.000

8 313 00 000 Stadt Landau Zuweisungen aus dem Ausgleichsstock (§ 21 Abs. 1 Nr. 5 
LFAG) OZG-Leistung: Elterngeld (Zertifikat)

08.05.2025 80 80

9 313 00 000 Stadt Landau Zuweisungen aus dem Ausgleichsstock (§ 21 Abs. 1 Nr. 5 
LFAG) OZG-Leistung: Hilfe zur Pflege

20.05.2025 26.579 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

1



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung
Förderbereich: Soziales, Weiterbildung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Grund- und Angebotsförderung der Volkshochschule 
Landau 2025

72.611 in Vorbereitung

2 313 00 000 Stadt Landau Förderung Landesprogramm Gemeindeschwesterplus 71.300 Für das Haushaltsjahr 2026 
wurde mit Bescheid vom 
03.02.2025 bereits dem 
Grunde nach bewilligt. Es 
folgt noch die Festsetzung 
der Förderhöhe für das 
Haushaltsjahr 2026. Diese 
wird voraussichtlich 71.300 
betragen.

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

2

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Landesprogramm Medienkompetenz macht Schule

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Zuwendung im Landesprogramm Medienkompetenz 

macht Schule für Grundschule Landau-Arzheim
18.11.2024 1.500 1.500

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

3



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Arbeit, Soziales, Transformation und Digitalisierung
Förderbereich: Soziales, Weiterbildung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Grund- und Angebotsförderung der Volkshochschule 
Landau 2025

72.611 in Vorbereitung

2 313 00 000 Stadt Landau Förderung Landesprogramm Gemeindeschwesterplus 71.300 Für das Haushaltsjahr 2026 
wurde mit Bescheid vom 
03.02.2025 bereits dem 
Grunde nach bewilligt. Es 
folgt noch die Festsetzung 
der Förderhöhe für das 
Haushaltsjahr 2026. Diese 
wird voraussichtlich 71.300 
betragen.

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

2

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Landesprogramm Medienkompetenz macht Schule

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Zuwendung im Landesprogramm Medienkompetenz 

macht Schule für Grundschule Landau-Arzheim
18.11.2024 1.500 1.500

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

3



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: IT-Support an Schulen

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Landesförderung im Rahmen der Vereinbarung über die 

Arbeitsteilung bei der Bereitstellung, des Betriebs, der 
Wartung und des Supports von digitalen Lehr-
Lerninfrastrukturen an Schulen

24.11.2024 88.770 88.770

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

4



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Schulsozialarbeit an Berufsbildenden Schulen

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau 2025 BBS Landau - Schulsozialarbeit BBS allgemein 25.11.2024 30.600 22.950

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

5



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Feriensprachkurse/Hausaufgabenbetreuung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.250 1.250
2 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
3 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
4 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
5 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
6 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
7 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
8 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
9 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
10 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
11 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
12 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
13 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
14 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
15 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
16 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
17 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
18 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
19 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
20 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
21 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
22 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
23 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
24 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
25 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

6

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Feriensprachkurse/Hausaufgabenbetreuung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

26 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
27 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
28 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
29 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
30 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350

7



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Feriensprachkurse/Hausaufgabenbetreuung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.250 1.250
2 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
3 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
4 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
5 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
6 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
7 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2024 05.07.2024 1.350 1.350
8 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
9 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
10 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
11 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
12 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
13 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2024 02.10.2024 1.350 1.350
14 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
15 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
16 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
17 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
18 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Osterferien 2025 01.04.2025 850 850
19 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
20 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
21 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
22 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
23 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
24 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Sommerferien 2025 24.06.2025 1.350 1.350
25 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

6

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Feriensprachkurse/Hausaufgabenbetreuung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

26 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
27 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
28 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
29 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350
30 313 00 000 Stadt Landau Feriensprachkurse in den Herbstferien 2025 06.10.2025 1.350 1.350

7



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Unterstützungsfonds

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Unterstützungsleistung des Landes für die kommunalen 

Träger aus dem Unterstützungsfonds zur Wahrnehmung 
inklusiv-sozialintegrativer Aufgaben im Schulbereich (§ 
109b SchulG). Ein Antrag muss nicht gestellt werden. 
Erstmalige Auszahlung erfolgte zum 01.03.2015.

03.02.2025 142.077 142.077

2 313 00 000 Stadt Landau Unterstützungsleistung des Landes für die kommunalen 
Träger aus dem Unterstützungsfonds zur Wahrnehmung 
inklusiv-sozialintegrativer Aufgaben im Schulbereich (§ 
109b SchulG). Ein Antrag muss nicht gestellt werden. 
Erstmalige Auszahlung erfolgte zum 01.03.2015.

03.02.2025 54.489 54.489

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

8

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Umbau des Bewegungsbades der SFG Paul Moor Landau 

(Landesschulbauprogramm)
20.06.2024 115.000 85.000

2 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau der Michael-Ende-Grundschule in Landau-
Queichheim (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 110.000 80.000

3 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Thomas-Nast-Schule Landau (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 170.000 130.000

4 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Wollmesheimer-Höhe Landau (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 245.000 180.000

5 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Landau-Dammheim (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 115.000 73.896

6 313 00 000 Stadt Landau Umbau des Schulgebäudes des Otto-Hahn-Gymnasiums Landau 
(Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 270.000 200.000

7 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Sommer 2024 der Volkshochschule 
Landau

06.07.2024 760 760

8 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Arzheim

10.07.2024 3.836 3.836

9 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Dammheim

10.07.2024 3.836 3.836

10 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Godramstein

10.07.2024 3.836 3.836

11 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Horstring

10.07.2024 5.114 5.114

12 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Nußdorf

10.07.2024 5.626 5.626

13 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Queichheim

10.07.2024 6.138 6.138

14 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Süd

10.07.2024 1.790 1.790

15 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Wollmesheimer-Höhe

10.07.2024 15.344 15.344

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

9



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Unterstützungsfonds

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Unterstützungsleistung des Landes für die kommunalen 

Träger aus dem Unterstützungsfonds zur Wahrnehmung 
inklusiv-sozialintegrativer Aufgaben im Schulbereich (§ 
109b SchulG). Ein Antrag muss nicht gestellt werden. 
Erstmalige Auszahlung erfolgte zum 01.03.2015.

03.02.2025 142.077 142.077

2 313 00 000 Stadt Landau Unterstützungsleistung des Landes für die kommunalen 
Träger aus dem Unterstützungsfonds zur Wahrnehmung 
inklusiv-sozialintegrativer Aufgaben im Schulbereich (§ 
109b SchulG). Ein Antrag muss nicht gestellt werden. 
Erstmalige Auszahlung erfolgte zum 01.03.2015.

03.02.2025 54.489 54.489

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

8

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Umbau des Bewegungsbades der SFG Paul Moor Landau 

(Landesschulbauprogramm)
20.06.2024 115.000 85.000

2 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau der Michael-Ende-Grundschule in Landau-
Queichheim (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 110.000 80.000

3 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Thomas-Nast-Schule Landau (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 170.000 130.000

4 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Wollmesheimer-Höhe Landau (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 245.000 180.000

5 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Landau-Dammheim (Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 115.000 73.896

6 313 00 000 Stadt Landau Umbau des Schulgebäudes des Otto-Hahn-Gymnasiums Landau 
(Landesschulbauprogramm)

28.06.2024 270.000 200.000

7 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Sommer 2024 der Volkshochschule 
Landau

06.07.2024 760 760

8 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Arzheim

10.07.2024 3.836 3.836

9 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Dammheim

10.07.2024 3.836 3.836

10 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Godramstein

10.07.2024 3.836 3.836

11 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Horstring

10.07.2024 5.114 5.114

12 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Nußdorf

10.07.2024 5.626 5.626

13 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Queichheim

10.07.2024 6.138 6.138

14 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Süd

10.07.2024 1.790 1.790

15 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Wollmesheimer-Höhe

10.07.2024 15.344 15.344

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

9



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

16 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Landau Pestalozzi

10.07.2024 3.580 3.580

17 313 00 000 Stadt Landau Umbau und Erweiterung zur Verbesserung der Mittagsverpflegung 
in der Kindertagesstätte Im Lazarettgarten

31.07.2024 110.905 99.815

18 313 00 000 Stadt Landau Sozialfonds Mittagessen in Kindertagesstätten 12.09.2024 3.550 3.550
19 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Herbst 2024 der Volkshochschule 

Landau
10.10.2024 1.520 1.520

20 313 00 000 Stadt Landau Umbaumaßnahme zur Erweiterung der Küche und der Schaffung 
eines Essensraums in der Kindertagesstätte Dammheim

06.12.2024 153.000 0

21 313 00 000 Stadt Landau Umbau und Erweiterung zur Einrichtung eines Essensraums mit 
dazugehörigen Sanitärräumen und Erweiterung der Küche in der 
Kindertagesstätte Horsthüpfer, Erledigung des Förderverfahrens 
am 21.03.2025, Maßnahme wird nicht umgesetzt

06.12.2024 204.000 0

22 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Schulsozialarbeit an Schulen, die die Berufsreife 
anbieten.

27.01.2025 91.800 91.800

23 313 00 000 Stadt Landau Investitionsprogramm zum Ausbau ganztägiger Bildungs- und 
Betreuungsangebote für Kinder im Grundschulalter 
(Investitionsprogramm Ganztagsausbau)
Grundschule Nußdorf (energetische Sanierung)

10.02.2025 2.026.300 0

24 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Ferienbetreuung 2025 11.03.2025 14.773 14.773
25 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Ostern 2025 der Volkshochschule 

Landau
03.04.2025 3.040 2.850

26 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Arzheim

03.05.2025 3.580 1.790

27 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Dammheim

03.05.2025 3.836 1.918

28 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Godramstein

03.05.2025 3.836 1.918

10



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

16 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2024/2025; Grundschule 
Landau Pestalozzi

10.07.2024 3.580 3.580

17 313 00 000 Stadt Landau Umbau und Erweiterung zur Verbesserung der Mittagsverpflegung 
in der Kindertagesstätte Im Lazarettgarten

31.07.2024 110.905 99.815

18 313 00 000 Stadt Landau Sozialfonds Mittagessen in Kindertagesstätten 12.09.2024 3.550 3.550
19 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Herbst 2024 der Volkshochschule 

Landau
10.10.2024 1.520 1.520

20 313 00 000 Stadt Landau Umbaumaßnahme zur Erweiterung der Küche und der Schaffung 
eines Essensraums in der Kindertagesstätte Dammheim

06.12.2024 153.000 0

21 313 00 000 Stadt Landau Umbau und Erweiterung zur Einrichtung eines Essensraums mit 
dazugehörigen Sanitärräumen und Erweiterung der Küche in der 
Kindertagesstätte Horsthüpfer, Erledigung des Förderverfahrens 
am 21.03.2025, Maßnahme wird nicht umgesetzt

06.12.2024 204.000 0

22 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Schulsozialarbeit an Schulen, die die Berufsreife 
anbieten.

27.01.2025 91.800 91.800

23 313 00 000 Stadt Landau Investitionsprogramm zum Ausbau ganztägiger Bildungs- und 
Betreuungsangebote für Kinder im Grundschulalter 
(Investitionsprogramm Ganztagsausbau)
Grundschule Nußdorf (energetische Sanierung)

10.02.2025 2.026.300 0

24 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Ferienbetreuung 2025 11.03.2025 14.773 14.773
25 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Ostern 2025 der Volkshochschule 

Landau
03.04.2025 3.040 2.850

26 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Arzheim

03.05.2025 3.580 1.790

27 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Dammheim

03.05.2025 3.836 1.918

28 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Godramstein

03.05.2025 3.836 1.918

10

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

29 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Horstring

03.05.2025 3.580 1.790

30 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Nußdorf

03.05.2025 5.626 2.813

31 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Queichheim

03.05.2025 7.928 3.964

32 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Süd

03.05.2025 3.068 1.534

33 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Wollmesheimer-Höhe

03.05.2025 17.646 8.823

34 313 00 000 Stadt Landau Betreuende Grundschule im Schuljahr 2025/2026; Grundschule 
Landau Pestalozzi

03.05.2025 1.790 895

35 313 00 000 Stadt Landau Sozialfonds GTS 2024/2025 06.06.2025 4.433 4.433
36 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Sommer 2025 der Volkshochschule 

Landau
28.06.2025 5.320 4.760

37 313 00 000 Stadt Landau Umbau des Bewegungsbades der SFG Paul Moor Landau 
(Landesschulbauprogramm)

17.09.2025 115.000 0

38 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau der Michael-Ende-Grundschule in Landau-
Queichheim (Landesschulbauprogramm)

17.09.2025 135.000 0

39 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Thomas-Nast-Schule Landau (Landesschulbauprogramm)

17.09.2025 170.000 0

40 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung und Umbau des Schulgebäudes der Grundschule 
Landau-Dammheim (Landesschulbauprogramm)

17.09.2025 115.000 0

41 313 00 000 Stadt Landau Erweiterung des Schulgebäudes um einen Multifunktionsraum an 
der Konrad-Adenauer-Realschule plus Landau 
(Landesschulbauprogramm)

18.09.2025 205.000 0

42 313 00 000 Stadt Landau Sozialfonds Mittagessen in Kindertagesstätten 01.10.2025 3.428 3.428
43 313 00 000 Stadt Landau LiF-Kurse ("Lernen in Ferien") Herbst 2025 der Volkshochschule 

Landau
08.10.2025 1.520 0

11



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Schulsozialarbeit an Berufsbildenden Schulen (BBS)

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau 2025 BBS Landau - Schulsozialarbeit BBS allgemein 30.600 in Bearbeitung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

12

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Schulsozialarbeit an Schulen, die die 
Berufsreife anbieten, für das Jahr 2026

91.800 in Bearbeitung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

13



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Schulsozialarbeit an Berufsbildenden Schulen (BBS)

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau 2025 BBS Landau - Schulsozialarbeit BBS allgemein 30.600 in Bearbeitung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

12

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Bildung
Förderbereich: Frühkindliche Bildung, Ganztag und schulische Unterstützungsangebote

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Förderung der Schulsozialarbeit an Schulen, die die 
Berufsreife anbieten, für das Jahr 2026

91.800 in Bearbeitung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

13



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Sportstättenförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau LIB - Errichtung einer Calisthenics-Anlage im Spiel- und 

Freizeitcampus "Am Ebenberg"
24.07.2024 37.100 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

14



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Sportstättenförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau LIB - Errichtung einer Calisthenics-Anlage im Spiel- und 

Freizeitcampus "Am Ebenberg"
24.07.2024 37.100 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

14

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Städtebauförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Innenstadtentwicklung/Innenstadt Landau 12.12.2024 156.000 11.700
2 313 00 000 Stadt Landau Innenstadtentwicklung/Innenstadt Landau 29.10.2025 591.000 0
3 313 00 000 Stadt Landau Gebietsentwicklung und Abbau sozialer Problembereiche/Landau Nord 

(Horst)
12.12.2024 110.700 8.290

4 313 00 000 Stadt Landau Gebietsentwicklung und Abbau sozialer Problembereiche/Landau Nord 
(Horst)

29.10.2025 426.000 0

5 313 00 000 Stadt Landau Modellvorhaben Innenstadt-Impulse 27.11.2024 201.000 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

15



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Investitionsstock

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Sanierung Verwaltungsgebäude Hauptfriedhof 06.09.2024 400.000 0
2 313 00 000 Stadt Landau Umbau der Flamingoanlage im Zoo Landau in der Pfalz 28.08.2025 1.169.000 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

16



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Investitionsstock

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Sanierung Verwaltungsgebäude Hauptfriedhof 06.09.2024 400.000 0
2 313 00 000 Stadt Landau Umbau der Flamingoanlage im Zoo Landau in der Pfalz 28.08.2025 1.169.000 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

16

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Brand- und Katastrophenschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Pauschale Zuwendungen zur Mitfinanzierung von 

Ausrüstung aus der Feuerschutzsteuer
18.06.2024 16.653 16.653

2 313 00 000 Stadt Landau Beschaffung von Ausrüstung im Rahmen der Einführung 
der digitalen Alarmierung

10.07.2024 153 153

3 313 00 000 Stadt Landau Pauschale Förderung Brandschutz - Förderweg 1 25.09.2025 157.617 157.617
4 313 00 000 Stadt Landau Pauschale Förderung Katastrophenschutz - Förderweg 2 25.09.2025 120.000 120.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

17



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Sportstättenförderung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht bewilligten 
Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Errichtung einer Flutlicht- und Beschallungsanlage im 
Südpfalzstadion

185.697 in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

18



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium des Innern und für Sport
Förderbereich: Brand- und Katastrophenschutz

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht bewilligten 
Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau 5 Notstromaggregate 14 kVA 7.600 in Bearbeitung
2 313 00 000 Stadt Landau Einsatzleitwagen ELW 1 für FWE Landau 39.000 in Bearbeitung
3 313 00 000 Stadt Landau Mittleres Löschfahrzeug MLF für Landau-Queichheim 58.000 in Bearbeitung
4 313 00 000 Stadt Landau Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 20 für Standort 

Landau-Stadt
123.000 in Bearbeitung

5 313 00 000 Stadt Landau Feuerwehrhaus Stadtteil Landau-Wollmesheim 141.700 in Bearbeitung
6 313 00 000 Stadt Landau Gerätewagen-Gefahrgut für FWE Landau 222.000 in Bearbeitung
7 313 00 000 Stadt Landau Kommandowagen KdoW (Wald-Vegetation) 20.000 in Bearbeitung
8 313 00 000 Stadt Landau Rettungsboot 1 für Landau-Stadt 3.000 in Bearbeitung
9 313 00 000 Stadt Landau Automatik Drehleiter mit Korb DLAK 23-12 für Landau-

Queichheim
227.000 in Bearbeitung

10 313 00 000 Stadt Landau Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 20 für Landau-
Queichheim

123.000 in Bearbeitung

11 313 00 000 Stadt Landau Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 10 für Landau-
Godramstein

84.000 in Bearbeitung

12 313 00 000 Stadt Landau Hilfeleistungs-Löschgruppenfahrzeug HLF 20 für Landau-
Stadt

123.000 in Bearbeitung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Integrationsförderung inkl. Sprachbildung und Sprachmittlung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 20.09.2024 11.227 10.662
2 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 11.02.2025 11.957 11.471
3 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 11.02.2025 10.891 5.446
4 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 02.10.2025 10.757 5.379

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

20

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Jugend, Familie und Vielfalt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Aufsuchende Jugendsozialarbeit 16.05.2024 30.000 30.000
2 313 00 000 Stadt Landau Aufsuchende Jugendsozialarbeit 10.04.2025 30.000 30.000
3 313 00 000 Stadt Landau Familienbildung im Netzwerk 2025 06.06.2025 15.000 15.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

21



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Integrationsförderung inkl. Sprachbildung und Sprachmittlung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 20.09.2024 11.227 10.662
2 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 11.02.2025 11.957 11.471
3 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 11.02.2025 10.891 5.446
4 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung zur Weiterbildung für Migranten 02.10.2025 10.757 5.379

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

20

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Jugend, Familie und Vielfalt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Aufsuchende Jugendsozialarbeit 16.05.2024 30.000 30.000
2 313 00 000 Stadt Landau Aufsuchende Jugendsozialarbeit 10.04.2025 30.000 30.000
3 313 00 000 Stadt Landau Familienbildung im Netzwerk 2025 06.06.2025 15.000 15.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

21



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Kultur

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Kleine Montagsreihe 2024 10.06.2024 5.900 5.900
2 313 000 00 Stadt Landau Erwerb von Büchern und Medien im Rahmen des 

Lesesommers
03.04.2025 800 800

3 313 00 000 Stadt Landau Kleine Montagsreihe 2025 26.06.2025 6.000 6.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

22

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Integrationsförderung inkl. Sprachbildung und Sprachmittlung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung der Weiterbildung für Migranten 12.757 Warteliste 
2 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung der Weiterbildung für Migranten 10.757 Warteliste 

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

23



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Kultur

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Kleine Montagsreihe 2024 10.06.2024 5.900 5.900
2 313 000 00 Stadt Landau Erwerb von Büchern und Medien im Rahmen des 

Lesesommers
03.04.2025 800 800

3 313 00 000 Stadt Landau Kleine Montagsreihe 2025 26.06.2025 6.000 6.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

22

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Integrationsförderung inkl. Sprachbildung und Sprachmittlung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung der Weiterbildung für Migranten 12.757 Warteliste 
2 313 00 000 Stadt Landau Sprachförderung der Weiterbildung für Migranten 10.757 Warteliste 

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

23



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Jugend, Familie und Vielfalt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Familienbildung im Netzwerk 2026 15.000 in Bearbeitung 

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

24

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium der Finanzen
Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Zweckgebundene Kommunalkredite zur Unterbringung von 

Flüchtlingen in Höhe von 7.363.600 EUR )*
24.09.2024

*) Zinsverbilligung durch das Land

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

25



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration
Förderbereich: Jugend, Familie und Vielfalt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Familienbildung im Netzwerk 2026 15.000 in Bearbeitung 

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

24

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium der Finanzen
Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Zweckgebundene Kommunalkredite zur Unterbringung von 

Flüchtlingen in Höhe von 7.363.600 EUR )*
24.09.2024

*) Zinsverbilligung durch das Land

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

25



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Ehrenamt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Fachschaftsvertretung des Zertifikatsstudiengangs 

Menschenrechtsbildung (FSV MRB) der Rheinland-
Pfälzischen Technischen Universität Kaiserslautern-
Landau (RPTU) am Campus Landau in der Pfalz im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

23.09.2024 115 115

2 313 00 000 Stadt Landau Schulbibliothek Konrad-Adenauer-Realschule plus im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

28.10.2024 500 500

3 313 00 000 Stadt Landau Toleranz und Menschlichkeit Südpfalz e. V. im Rahmen 
des Förderprogramms "100 mal 500 für die Demokratie"

29.10.2024 350 350

4 313 00 000 Stadt Landau Programm "Engagierte Stadt" 13.01.2025 10.000 10.000
5 313 00 000 Stadt Landau Schulbibliothek Konrad-Adenauer-Realschule plus im 

Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

04.06.2025 500 500

6 313 00 000 Stadt Landau Initiative an der Konrad-Adenauer-Realschule plus im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

18.07.2025 500 500

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

26

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Ehrenamt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Initiative 100 Argumente im Rahmen des 
Förderprogramms "100 mal 500 für die Demokratie"

500 in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

27



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Ehrenamt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Fachschaftsvertretung des Zertifikatsstudiengangs 

Menschenrechtsbildung (FSV MRB) der Rheinland-
Pfälzischen Technischen Universität Kaiserslautern-
Landau (RPTU) am Campus Landau in der Pfalz im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

23.09.2024 115 115

2 313 00 000 Stadt Landau Schulbibliothek Konrad-Adenauer-Realschule plus im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

28.10.2024 500 500

3 313 00 000 Stadt Landau Toleranz und Menschlichkeit Südpfalz e. V. im Rahmen 
des Förderprogramms "100 mal 500 für die Demokratie"

29.10.2024 350 350

4 313 00 000 Stadt Landau Programm "Engagierte Stadt" 13.01.2025 10.000 10.000
5 313 00 000 Stadt Landau Schulbibliothek Konrad-Adenauer-Realschule plus im 

Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

04.06.2025 500 500

6 313 00 000 Stadt Landau Initiative an der Konrad-Adenauer-Realschule plus im 
Rahmen des Förderprogramms "100 mal 500 für die 
Demokratie"

18.07.2025 500 500

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

26

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Ehrenamt

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Initiative 100 Argumente im Rahmen des 
Förderprogramms "100 mal 500 für die Demokratie"

500 in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

27



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Europapolitische Öffentlichkeitsarbeit

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Europapolitische Informationsfahrt des Max-Slevogt-

Gymnasiums nach Brüssel
29.10.2024 1.000 1.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

28

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Agrarförderung und ländliche Entwicklung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 

Kalamitätshölzern im Wald
28.10.2024 1.762 1.762

2 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 
Kalamitätshölzern im Wald

11.11.2025 1.047 1.047

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

29



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Staatskanzlei
Förderbereich: Europapolitische Öffentlichkeitsarbeit

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Europapolitische Informationsfahrt des Max-Slevogt-

Gymnasiums nach Brüssel
29.10.2024 1.000 1.000

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

28

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Agrarförderung und ländliche Entwicklung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 

Kalamitätshölzern im Wald
28.10.2024 1.762 1.762

2 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 
Kalamitätshölzern im Wald

11.11.2025 1.047 1.047

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

29



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Verkehr

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau K 2, Bestandsausbau zwischen Insheim und Offenbach 05.06.2024 263.250 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

30

Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Agrarförderung und ländliche Entwicklung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Holzlager 2.500 Antrag in Prüfung
2 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 

Kalamitätshölzern im Wald
15.000 Antrag in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

31



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Agrarförderung und ländliche Entwicklung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Holzlager 2.500 Antrag in Prüfung
2 313 00 000 Stadt Landau Gefahrenabwendung durch Entnahme von 

Kalamitätshölzern im Wald
15.000 Antrag in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

31



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau
Förderbereich: Verkehr

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau K 4, Westring Instandsetzung Brücke 495.105 Antrag in Prüfung
2 313 00 000 Stadt Landau Wollmersheimer Straße zwischen Hagenauer Straße 

und Röntgenstraße
498.208 Antrag in Prüfung

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität
Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Hochwasservorsorgekonzept Stadt Landau 26.06.2024 75.000 75.000
2 313 00 000 Stadt Landau Zweckgebundene Zuweisung des Landes nach der 

Verwaltungsvorschrift des Ministeriums für Klimaschutz, 
Umwelt, Energie und Mobilität zur Förderung der lokalen 
Nahverkehrsplanung vom 18. November 2024 „Förderung 
der lokalen Nahverkehrsplanung“

13.12.2024 127.012 127.012

3 313 00 000 Stadt Landau Installation eines Trinkwasserspenders 28.06.2025 8.000 0
4 313 00 000 Stadt Landau Barrierefreier Ausbau von 13 Bushaltestellen 27.10.2025 602.650 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 

33



Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität
Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der 
ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Hochwasservorsorgekonzept Stadt Landau 26.06.2024 75.000 75.000
2 313 00 000 Stadt Landau Zweckgebundene Zuweisung des Landes nach der 

Verwaltungsvorschrift des Ministeriums für Klimaschutz, 
Umwelt, Energie und Mobilität zur Förderung der lokalen 
Nahverkehrsplanung vom 18. November 2024 „Förderung 
der lokalen Nahverkehrsplanung“

13.12.2024 127.012 127.012

3 313 00 000 Stadt Landau Installation eines Trinkwasserspenders 28.06.2025 8.000 0
4 313 00 000 Stadt Landau Barrierefreier Ausbau von 13 Bushaltestellen 27.10.2025 602.650 0

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität
Förderbereich:

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der derzeit vorliegenden, aber noch nicht 
bewilligten Anträge (Antragstellung seit Juni 2024 )

Höhe der 
beantragten
Fördermittel

Bewilligungsstand

in Euro
zu 3 zu 4

1 313 00 000 Stadt Landau Verbesserung/Wiederherstellung der biologischen 
Durchgängigkeit

240.195 in Bearbeitung bei der 
zuständigen SGD

2 313 00 000 Stadt Landau Wollmersheimer Straße, 2 Bushaltestellen 53.609 in Bearbeitung beim 
MKUEM

3 313 00 000 Stadt Landau Mobilitätsstation Teil 2, Westbahnhof Bushaltestellen 525.000 in Bearbeitung beim 
MKUEM

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wissenschaft und Gesundheit
Förderbereich: Landeszentrale für politische Bildung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Demokratietag, an dem sich

Schulen, Institute der Universität (RPTU) sowie eine
Reihe zivilgesellschaftlicher Organisationen mit einem
vielseitigen Programm (Ausstellungen, Workshops,
Planspiel, Gesprächsrunden, Film) beteiligen.

03.07.2024 2.450 2.450
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Kleine Anfrage Nr.:

Ressort: Ministerium für Wissenschaft und Gesundheit
Förderbereich: Landeszentrale für politische Bildung

lfd. Nr. Maßnahmenort
(Gemeinde-
schlüssel-
nummer)

Maßnahmenort (Text) Beschreibung der geförderten Maßnahmen seit Juni 2024 Datum der 
Bewilligung

Bewilligte 
Fördersumme

Höhe der ausgezahlten
Bewilligungen 

tt.mm.jjjj in Euro in Euro

zu 2
1 313 00 000 Stadt Landau Demokratietag, an dem sich

Schulen, Institute der Universität (RPTU) sowie eine
Reihe zivilgesellschaftlicher Organisationen mit einem
vielseitigen Programm (Ausstellungen, Workshops,
Planspiel, Gesprächsrunden, Film) beteiligen.

03.07.2024 2.450 2.450

18/13360 Beantragte und ausgezahlte Mittel aus dem Landeshaushalt an die Stadt Landau

zu 1 
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